Fizyka z Matematyka II
(zadania domowe 2015-05-13, seria 12)

Prawo Coulomba i prawo Gaussa

Zadanie 1*. Polowa okregu o promieniu r zostala jednorodnie naladowana tadunkiem ¢, za$
druga potowa tadunkiem —gq. Jaki jest potencjal pola elektrycznego na osi symetrii prostopadlej
do ptaszczyzny okregu? Pokazaé, ze natezenie pola elektrycznego w punktach na osi symetrii
jest prostopadte do tej osi i wyznaczy¢ to natezenie.

Zadanie 2*. Znalez¢ natezenie pola elektrycznego na osi symetrii prostopadtej do ptaszczyzny
natadowanego kota o promieniu R. Jedna polowa kota jest natadowana jednorodnie tadunkiem
q, za$ druga tadunkiem —gq.

Zadanie 3*. W jednorodnie naladowanej plaszczyznie wycieto kolisty otwor o promieniu R.
Znalez¢ natezenie pola elektrycznego na osi otworu, prostopadtej do ptaszczyzny. Gesto$é po-
wierzchniowa tadunku wynosi o.

Wskazowka: skorzysta¢ z zasady superpozycji oraz znanych rozwigzan dla natadowanej plasz-
czyzny i naladowanego kota.

Zadanie 4*. Znalez¢ natezenie pola elektrycznego, ktorego zrodltem jest jednorodnie natado-
wana sfera o promieniu R i tadunku —gq.

Korzystajac z tego rozwigzania i z zasady superpozycji, wyznaczy¢ natezenie pola elektrycznego,
ktorego zrodlem jest jednorodnie natladowana sfera o promieniu R i tadunku —gq oraz tadunek
punktowy 2¢g umieszczony w punkcie, bedacym $rodkiem sfery.

Zadanie 5*. Znalez¢ natezenie pola elektrycznego, ktorego zrodlem jest jednorodnie nalado-
wany, nieskoniczony cylinder o promieniu R i gestosci tadunku na jednostke diugosci .

Korzystajac z tego rozwigzania i z zasady superpozycji, wyznaczy¢ natezenie pola elektrycznego,
ktorego zrodlem sa dwa wspoéltosiowe natadowane cylindry o promieniach 71 = Ri7ry = 2R i
liniowych gesto$ciach tadunku 2\ i —A.

Zadanie 6*. Znalez¢ natezenie pola elektrycznego, ktorego zrodltem jest jednorodnie nalado-
wany walec o promieniu R i gestosci tadunku na jednostke dtugosci A.

Znalez¢ potencjal pola elektrycznego wewnatrz i na zewnatrz walca. Statg catkowania dla poten-
cjatlu o1 (r) wewnatrz walca wyznaczy¢, wykorzystujac warunek zszycia ¢1(r)|,—r = ©2(7)|r=r,
gdzie @o(r) jest potencjalem na zewnatrz walca.

Zadanie 7. Kule o promieniu R naladowano tak, ze gesto$¢ tadunku o(r) = g, gdzie a jest stalay
r

dodatnia, za$ r odlegtoscig od $rodka kuli. Jaki jest catkowity tadunek kuli? Znalez¢ natezenie
i potencjal pola elektrycznego w calej przestrzeni.

* zadania obowigzkowe



